RESPONDENTE 5:
1) Para sermos uma região reconhecida como uma marca de qualidade
socioambiental, quais deveriam ser os nossos objetivos?

a) - internalizar o fato de que só podemos utilizar 15% de nosso território para embasar qualquer atividade antrópica, exceto as previstas nos Planos de Manejo das áreas preservadas, aplicando à Região o conceito urbanístico de Cidades no Parque;

b) - envolver toda a comunidade de habitantes nos processos de elaboração e implantação das atividades geradoras de renda, mudanças sociais e, principalmente, redesenho urbano.


2) Quais os compromissos que podemos e devemos assumir em curto prazo para melhorar o lugar e a região, conservando nossos patrimônios ambiental e
cultural?

a) - assumir individualmente a mudança de hábitos de vida e consumo, fugindo do modelo consumista em vigor;

b) - repensar sempre os modelos de atividades humanas e propor adequações à realidade das Cidades no Parque.


3) Quais os compromissos que devemos assumir para médio e longo prazo?

a)- desenvolver amplos estudos e debates sobre a implantação das Cidades no Parque, o que nos daria realmente uma marca diferecial e única.

4) Pensando na educação ambiental: O que deve ser ensinado para donos de negócios, equipes de profissionais, consumidores, moradores e estudantes?

a) - que a região é difereciada de outras com vocação turística, portanto não dá para pensar em modelos importados ou adaptados: temos que gerar o nosso paradigma.

b) - que veranismo é uma atividade sazonal e históricamente nos prova que nos submete aos caprichos desta sazonalidade e de seus usuários;

c) - que nossos atributos naturais são "lindos e maravilhosos" como são e não como gostariam que fosse: chuva (240 dias/ano) e outras intempéries também são atributos e geram a imensa biodiversidade só encontrada aqui, tão "in natura".
5) O que seria prioritário para constar como um acordo de negócios
(empresas, fornecedores, consumidores) numa visão de sustentabilidade 
socioambiental? 
a) - aceitar a realidade exposta acima e formatar um pacto para a elaboração dos projetos que constituirão as Cidades no Parque;

b) envolver todos os atores em um ideário novo, pleno de utopia, mas possível, sim.
6) Para fazer sua caminhada na direção da Sustentabilidade, o seu ramo de atividades certamente precisa contar com apoios e respostas adequadas por parte dos demais segmentos, sejam eles empresas governos ou entidades de cidadãos.

a) com certeza! só se alcança a Sustentabilidade com ENVOLVIMENTO.
7) Com o que você gostaria de contar, como atitude e linhas de ação dos outros setores?

a) capacidade de participação, de percepção e envolvimento;

b) respeito pela diversidade de idéias, opiniões e práticas, sempre almejando o Compromisso com a Carta da Terra e a Teia da Vida
8) Em relação à região do litoral norte, a mata atlântica, o mar e as
cidades costeiras e suas populações, descreva os critérios que, em sua opinião, devem ser respeitados como orientações para as atividades:

Das empresas e suas equipes profissionais

entender que "tempo é dinheiro" mas, a responsabilidade social é, hoje em dia no mundo todo, um atrativo de investimentos muito maior que a simples geração de balanços lucrativos;


Dos moradores

entender que sem a participação social não há envolvimento e portanto o des_envolvimento virá da forma como os outros querem, não como queremos;


Dos governos e suas equipes de trabalho

compreenderem seu papel de delegados da população e de moderadores dos desejos sociais, segmentados mas necessários para atingir o consenso;

entender que não são os "donos da terra", mas apenas administradores momentâneos, sem cadeira cativa.

